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ข้อสอบฟิสิกส์ ความถนัดทางวิทยาศาสตร์(PAT2) พ.ย.57 
จ านวน 25 ข้อ  (ข้อ 51 – 75)  ข้อละ 3 คะแนน  รวม 75 คะแนน (เต็ม 300) 
ค่าคงตวัต่าง ๆ ต่อไปนี้ใช้ประกอบการค านวณในข้อท่ีเกี่ยวข้อง  (ข้อ 51 – 75) 

g  =  9.8  m/s2     e  =  1.6 x 10-19  C 
 h  =  6.6 x 10-34  Js    G  =  6.67 x 10-11  m3/(kg.s2) 
 c  =  3.0 x 108  m/s       =  3.14 
 kB  =  1.38 x 10-23  J/K    R  =  8.31  J/(mol.K) 
 NA  =  6.02 x 1023  อนุภาค 

 2   =  1.414     3   =  1.732 
 5   =  2.236     7   =  2.646 
 ln 2  =  0.693     log 2  =  0.301 
 ln 3  =  1.099     log 3  =  0.477 
 ln 5  =  1.609     log 5  =  0.699 
 
 
 
51.  วัตถุหน่ึงก าลังไถลขึ้นไปตามพื้นเอียงล่ืน  ผ่านจุด  A  ด้วยความเร็ว  +2  เมตร/วินาท ี ณ  ต าแหน่งที่มีการกระจดั  +3  
เมตรจากจุด  A  ขึ้นไปตามแนวพืน้เอียง  วตัถุมคีวามเรว็  -1  เมตร/วินาที ณ ต าแหน่งนั้นวัตถุเคลื่อนที่ผ่านจุด  A  ไปแล้วกี่
วินาท ี (PAT2  พ.ย.57) 
 1.  1.5 
 2.  2.0 
 3.  3.0 
 4.  6.0 
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52.  จากกราฟความสัมพันธ์ระหว่างต าแหน่ง  (x)  กับเวลา  (t)  ของวัตถุ  A , B  และ  C  ดังรูป ณ เวลา  10  วินาที  วัตถุใด
มีขนาดของความเรว็สูงที่สุด  (PAT2  พ.ย.57) 
  
 1.  A 
 2.  B 
 3.  C 
 4.  วัตถุทั้งสามมีขนาดของความเร็วเทา่กัน 
 
 
 
 
 
53.  ปล่อยวัตถุ  2  ก้อนที่เหมือนกันทุกประการลงบนพื้นระดับ  ถา้ก้อนหน่ึงตกอยา่งเสรีในขณะทีอ่ีกก้อนหน่ึงได้รับแรงคงที่
ในแนวระดับตลอดเวลา  ข้อใดถกูต้อง  (PAT2  พ.ย.57) 
 1.  วัตถุทั้งสองตกถึงพื้นพร้อมกัน 
 2.  วัตถุที่ตกอย่างเสรีตกถงึพื้นกอ่น 
 3.  วัตถุที่ได้รับแรงในแนวระดับตกถึงพื้นก่อน 
 4.  วัตถุที่ได้รับแรงในแนวระดับจะเคลื่อนที่เป็นเส้นตรงไปตามทิศของแรงลัพธ์ 
 
 
 
54.  กล่องหนัก  50  นิวตันอยู่บนพ้ืนเอียงที่ท ามุม  37  องศากับแนวระดับ  สัมประสิทธิ์ความเสียดทานสถิตและสัมประสิทธิ์
ความเสียดทานจลน์ระหว่างกล่องกับพื้นเอยีงเป็น  0.5  และ  0.3  ตามล าดับ  ถ้าออกแรง  F  ดึงกล่องในแนวขนานกับพื้น
เอียง  ดงัรูป  ข้อใดถกู  (PAT2  พ.ย.57) 
  
 
 
 
 
  
 1.  แรง  F  น้อยที่สุดที่ท าให้กล่องอยู่นิ่งคือ  10  นิวตัน 
 2.  แรง  F  น้อยที่สุดที่ท าให้กล่องอยู่นิ่งคือ  50  นิวตัน 
 3.  แรง  F  ที่ท าให้กล่องเคลื่อนทีข่ึ้นด้วยความเรว็คงที่คือ  50  นิวตัน 
 4.  แรง  F  ที่ท าให้กล่องเคลื่อนทีล่งด้วยความเร็วคงที่คือ  42  นิวตัน 
 

X  (m)

C 10 t  (s)

A
B

F

37o
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55.  ดาวเทียมดวงหน่ึงโคจรรอบโลกเป็นวงกลม  การเปล่ียนแปลงในข้อใดที่ท าให้ต้องมกีารเพิม่อตัราเรว็ในการโคจรของ
ดาวเทียม  เพื่อให้ดาวเทียมสามารถโคจรรอบโลกได้  (PAT2  พ.ย.57) 
 1.  การเพิ่มมวลของดาวเทยีม 
 2.  การลดมวลของดาวเทียม 
 3.  การเพิ่มรัศมีวงโคจรของดาวเทียม 
 4.  การลดรัศมวีงโคจรของดาวเทยีม 
 
 
 
 
56.  กล่องมวล  2  กิโลกรัม  ก าลังเคลื่อนที่ขึ้นพื้นเอยีงที่ท ามุม  37  องศากับแนวระดับ  เมื่อเคลื่อนผ่านจุดที่สูงจากพื้น  2  
เมตร  กล่องมีอตัราเร็ว  4  เมตร/วินาที  และมีความร้อนเกดิขึ้น  20  จูล  พลังงานจลน์ของกล่องเมือ่อยู่ที่ปลายล่างของพื้น
เอียงเป็นกี่จูล  (PAT2  พ.ย.57) 
 1.  35.2 
 2.  36.0 
 3.  43.2 
 4.  75.2 
 
 
 
 
57.  รถสองคันมวลเท่ากันวิง่มาตามทางที่ตัง้ฉากกันดว้ยอัตราเรว็เท่ากัน  และเกิดชนกันเมื่อมาถงึส่ีแยก  โดยรถคันหน่ึงแล่น
มาจากทางแยกในทิศตะวันตก  อีกคันหนึ่งแล่นมาจากทางแยกในทิศใต้  หลังการชน  รถทั้งสองคนัเคล่ือนท่ีติดกันไปโดยท า
มุม  กับแนวทิศตะวันออก  ถ้ากอ่นชน  รถคันที่แล่นมาทางทิศตะวันตกมีอัตราเร็วเพิ่มขึ้นเป็น  2  เท่า  ข้อใดถกู  (PAT2  
พ.ย.57) 
 1.  ขนาดโมเมนตัมหลังชนลดลง  และมุม    เพิ่มขึ้น 
 2.  ขนาดโมเมนตัมหลังชนลดลง  และมุม    ลดลง 
 3.  ขนาดโมเมนตัมหลังชนเพิ่มขึน้  และมุม    เพิ่มขึ้น 
 4.  ขนาดโมเมนตัมหลังชนเพิ่มขึน้  และมุม    ลดลง 
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58.  วัตถุมวล  2  กิโลกรัม  วางอยู่บนปลายสปริงที่ถกูยึดไวก้ับพื้นให้ตั้งขึ้นในแนวดิ่ง  โดยสปริงมีคา่คงที่สปริง  196  นิวตัน/
เมตร  เมื่อกดวัตถุลงในแนวดิ่งเล็กน้อยแล้วปล่อยพบว่าวัตถุที่ปลายสปริงจะเกดิการส่ันแบบฮาร์มอนิกอย่างงา่ย  จะต้องกด
วัตถใุห้สปริงหดลงไปอยา่งน้อยทีสุ่ดกี่เซนติเมตร  วัตถจุึงจะหลุดไปจากสปริงพอดี  (PAT2  พ.ย.57) 
 1.  5 
 2.  10 
 3.  19.6 
 4.  39.2 
 
 
 
 
59.  การเคลื่อนที่แบบฮารม์อนิกอย่างง่ายของมวลที่ตดิอยู่ที่ปลายสปริงบนพ้ืนระดับล่ืน  ครั้งแรกดึงมวลออกมาเป็นระยะ  A  
จากต าแหน่งสมดุลแล้วปล่อย  ครั้งที่สองดึงมวลออกมาเป็นระยะ  2A  ผลที่ได้เป็นดังข้อใด  (PAT2  พ.ย.57) 
 1.  ความถี่ของครั้งที่สองเท่ากับของครั้งแรก 
 2.  คาบของครั้งที่สองเป็น  2  เท่าของครั้งแรก 
 3.  พลังงานรวมของครั้งที่สองเปน็  2  เท่าของครัง้แรก 
 4.  ความเร่งสูงสดุของครั้งที่สองเป็น  4  เท่าของครัง้แรก 
 
 
 
 
60.  ภาชนะรูปลูกบาศกใ์บหนึ่งมพีื้นฐาน  2  ตารางเมตร  บรรจุน้ าสูง  1  เมตร  และมีตาชัง่สปริงยึดติดไว้กับพื้นดา้นในของ
ภาชนะ  เมื่อน าวัตถุชนิดหน่ึงหนัก  10  นิวตันไปผูกกับตาชัง่สปริง  พบว่าระดับน้ าในภาชนะสงูขึ้น  1  เซนติเมตร  และวัตถุนี้
อยู่ปริ่มน้ าพอดี  ตาชัง่สปริงอ่านค่าได้กี่นวิตัน  (PAT2  พ.ย.57) 
(ก าหนดความหนาแน่นน้ าเท่ากบั  1,000  กิโลกรัม/ลูกบาศก์เมตร  และความหนาแน่นของวัตถเุทา่กับ  900  กิโลกรัม/
ลูกบาศกเ์มตร) 
 1.  10 
 2.  186 
 3.  206 
 4.  1,950 
 
  



Facebook Page : ฟิสิกส์โกเอก                                เรียนฟิสิกส์ออนไลน์ : http://www.physicskoake.com/                  5 

 

61.  เมื่อให้ความร้อนกับระบบหนึ่ง  4,200  จูล  ระบบจะท างาน  1,650  จูล  การเปล่ียนแปลงพลังงานภายในของระบบ
เพิ่มขึ้นหรือลดลงกีจู่ล  (PAT2  พ.ย.57) 
 1.  ลดลง  5,850  จูล 
 2.  ลดลง  2,550  จูล 
 3.  เพิ่มขึ้น  2,550  จูล 
 4.  เพิ่มขึ้น  5,850  จูล 
 
 
 
 
62.  ลูกสูบ  A  และ  B  ที่เหมือนกันมีปริมาตรและอุณหภูมิเทา่กัน  ภายในบรรจุแก๊สอุดมคตชินิดเดียวกัน  แต่มีปริมาณไม่
เท่ากัน  โดยลูกสูบ  A  มีมวลแกส๊เท่ากับ  mA  ส่วนลูกสูบ  B  มีมวลแก๊สเท่ากับ  mB  เมื่อให้แก๊สในลูกสูบทั้งสองขยายตวัจน
มีปริมาตรเป็น  2  เท่าของเดมิ  โดยไม่มีการสูญเสียความร้อน  พบว่าการเปล่ียนแปลงของความดนัในลูกสูบ  B  เป็น  1.5  
เท่าของการเปล่ียนแปลงความดนัในลูกสูบ  A  ความสัมพันธ์ระหว่าง  mA  กับ  mB  เป็นอย่างไร  (PAT2  พ.ย.57) 
 1.  4mA =  9mB 
 2.  2mA =  3mB 
 3.  9mA =  4mB 
 4.  3mA =  2mB 
 
 
 
 
63.  ล าโพงที่อยู่นิ่งส่งเสียงความถี่  1,000  เฮิร์ตซ์ไปยงัชายคนหน่ึงที่อยู่ห่างออกไป  500  เมตร  ถ้าขณะนั้นมีลมพดัในทิศ
จากล าโพงไปยังชายคนนั้นด้วยอตัราเรว็  50  เมตร/วินาที  ชายคนน้ีจะได้ยินเสียงจากล าโพงมีความถีก่ี่เฮิรต์ซ์  (PAT2  พ.ย.
57) 
(ก าหนดให้อตัราเรว็เสียงในอากาศเป็น  330  เมตร/วินาที) 
 1.  868 
 2.  1,000 
 3.  1,152 
 4.  1,179 
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64.  แท็งก์น้ าขนาดใหญ่มากบรรจุน้ าอยูเ่ต็ม  โดยมีความสงู  10  เมตร  และวางอยู่บนพ้ืนดินที่ข้างแท็งก์มีรเูล็กๆ  เจาะไว้  2  
รู  โดยรูล่างอยู่สูงจากก้นแท็งก์  3  เมตร  ส่วนรูบนอยู่สูงจากก้นแท็งก์  7  เมตร  ข้อใดถกูต้องเกี่ยวกับน้ าที่ไหลออกจากรูท้ัง
สองในทันทีที่เปิดรู  (PAT2  พ.ย.57) 
 1.  น้ าจากรูบนจะตกไกลกวา่ 
 2.  น้ าจากรูล่างจะตกไกลกว่า 
 3.  ตกกระทบพื้นดินไกลเทา่กัน 
 4.  ตกกระทบพื้นดินในเวลาเดยีวกัน 
 
 
 
 
 
65.  ในการทดลองการแทรกสอดจากสลิตคูข่องยงั  เมื่อใช้แสงที่มคีวามยาวคลื่นค่าหน่ึงสังเกตเห็นแถบสว่าง-แถบมืดบนฉาก  
หากเปล่ียนมาใช้แสงทีม่ีความถีล่ดลง  แถบสว่างล าดับที่  3  ที่ปรากฏบนฉากจะเป็นอยา่งไร  (PAT2  พ.ย.57) 
 1.  อยู่ห่างจากแถบสวา่งกลางมากขึ้น 
 2.  อยู่ห่างจากแถบสวา่งกลางนอ้ยลง 
 3.  อยู่ห่างจากแถบสวา่งกลางเทา่เดมิ 
 4.  อยู่ห่างจากแถบสวา่งกลางเทา่เดมิ  แต่ความกวา้งมากขึ้น 
 
 
 
 
 
66.  แหล่งก าเนิดแสงแบบจุดที่ส่องแสงออกทกุทิศทางอยู่ลึกลงไป  1  เมตร  จากผิวหนา้ของเหลงชนิดหนึง่ที่มีคา่ดชันีหักเห  
2.0  เมื่อมองจากด้านบน  จะเหน็ผิวหน้าของเหลวสวา่งเป็นวงกลมที่มีรัศมีมากที่สุดกี่เมตร  (PAT2  พ.ย.57) 

 1.  
3

1
 

 2.  
2
3

 

 3.  1 
 4.  3  
 
  



Facebook Page : ฟิสิกส์โกเอก                                เรียนฟิสิกส์ออนไลน์ : http://www.physicskoake.com/                  7 

 

67.  ปรากฏการณ์ในข้อใดที่อธิบายดว้ยหลักการท่ีแตกต่างจากขอ้อื่น  (PAT2  พ.ย.57) 
 1.  สีสันของฟองสบู่ 
 2.  สีสันของรุ้งกินน้ า 
 3.  สีสันของขนนกยูง 
 4.  สีสันของคราบน้ ามันบนผิวน้ า 
 
 
 
 
 
68.  ประจุไฟฟ้า  3  ประจุเรียงกนัอยู่ในแนวเส้นตรง  ดงัรูป  ข้อใดถูกต้องเกี่ยวกับขนาดของแรงไฟฟ้าที่กระท าต่อประจุ  A,  
B  และ  C  (PAT2  พ.ย.57) 
 1.  FA  >  FB  >  FC 
 2.  FB  >  FC  >  FA 
 3.  FC  >  FB  >  FA 
 4.  FC  >  FA  ,  FB  =  0 
 
 

 

 
69.  เส้นลวดตัวน าไฟฟ้าหุม้ดว้ยฉนวนยาวมาก  2  เส้นวางตวัในลักษณะท ามุมฉากซึง่กันและกัน  ถ้าแต่ละเส้นมี
กระแสไฟฟ้า  I  เท่ากันไหลในทิศทางดังรูป  สนามแม่เหล็กที่ต าแหน่ง  A  เท่าใด  (PAT2  พ.ย.57) 
(ก าหนดให้สนามแมเ่หล็กที่เกดิกระแสไฟฟ้า  I  ณ  ต าแหน่งที่ห่างจากเส้นลวดเป็นระยะ  a  มีขนาดเท่ากับ  B) 
  
 
 1.  0 
 2.  ขนาด  2B  ทิศพุ่งเข้าสู่หน้ากระดาษ 
 3.  ขนาด  2B  ทิศพุ่งออกจากหน้ากระดาษ 
 4.  ขนาด  2B  ทิศท ามุม  -45o  กับกระแสในเส้นลวดแนวนอน 
 
 
 
 
 

A B C
+q +q -q

d d

Aa

I
I

a
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70.  เครื่องใช้ไฟฟ้าชนิดหนึง่มีก าลังไฟฟ้า  1  วัตตเ์มื่อใช้กับความต่างศักยค์่าหน่ึง  หากเพิม่ความต่างศักย์ทีใ่ชเ้ป็น  2  เท่า
ของเดมิ  ก าลังไฟฟา้ของเครื่องไฟฟ้านี้เป็นอยา่งไร  (PAT2  พ.ย.57) 
 1.  เท่าเดมิ 
 2.  ลดลงเป็น  2  เท่า 
 3.  เพิ่มขึ้นเป็น  2  เท่า 
 4.  เพิ่มขึ้นเป็น  4  เท่า 
 
 
 
 
 
71.  ในวงจรไฟฟ้ากระแสสลับท่ีมีตัวต้านทานต่อแบบอนุกรม  2  ตัว  เมื่อใชด้ิจิทัลมิเตอร์วดัความต่างศักยข์องตวัตา้นทาน
แต่ละตัวได้  4.5  V  และ  7.5  V  ตามล าดับ  ความตา่งศกัย์ของแหล่งจ่ายไฟนีเ้ท่ากับกี่โวลต์  (PAT2  พ.ย.57) 
 1.  12 
 2.  17 
 3.  24 
 4.  34 
 
 
 
 
 
72.  คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าทีก่ าลังเคลื่อนที่ในทิศ  +z  ถ้า  ณ  เวลาหน่ึง  ที่ต าแหน่งหน่ึง  พบว่าสนามไฟฟ้ามีทิศ  -x  และมี
ความเขม้ลดลง  สนามแม่เหล็ก  ณ  ต าแหน่งดงักล่าวเป็นอย่างไร  (PAT2  พ.ย.57) 
 1.  มีค่าเป็นศูนย ์
 2.  มีทิศ  +y  และมีความเขม้ลดลง 
 3.  มีทิศ  -y  และมีความเขม้เพิ่มขึ้น 
 4.  มีทิศ  -y  และมีความเขม้ลดลง 
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73.  ในการทดลองปราฏการณ์โฟโตอิเล็กทริก  เมื่อเขียนกราฟความสัมพันธ์ระหว่างศักย์หยุดยั้ง  (แกนตั้ง)  และส่วนกลับ
ของความยาวคลื่นของแสงที่ฉาย  (แกนนอน)  จะได้กราฟเส้นตรง  ข้อใดคือความชันของกราฟเส้นตรงนี ้ (PAT2  พ.ย.57) 

 1.  
e
h

 

 2.  
h
e

 

 3.  
ce
h

 

 4.  
e

hc
 

 
 
 
74.  ฉายแสงที่ความยาวคลื่น  400  นาโนเมตรลงบนโลหะ  3  ชนิด  A,  B  และ  C  ที่มีค่าฟังกช์นังานเป็น  2.5 eV,  3.9 eV  
และ  4.5 eV  ตามล าดับโลหะชนิดใดทีเ่กิดโฟโตอิเล็กตรอนได้  (PAT2  พ.ย.57) 
 1.  A 
 2.  A  และ  B 
 3.  A,  B  และ  C 
 4.  ไม่เกิดทั้ง  3  ชนิด 
 
 
 
 
75.  ในบริเวณหน่ึงพบวา่วดักมัมนัตภาพในชว่ง  15  วันได้ดังตาราง  เพื่อความปลอดภัยจะต้องรอให้มีกมัมันตภาพไมเ่กิน  
120  เบ็กเคอเรล  จึงจะเขา้ไปส ารวจบริเวณดงักล่าวได้  อยากทราบวา่  จะต้องรอให้ผ่านไปอยา่งน้อยที่สุดกี่วัน  
 (PAT2  พ.ย.57) 
 

วันท่ี 0 2 5 10 15 
กัมมันตภาพ  (Bq) 1000 795 560 317 178 

 

 1.  17 
 2.  19 
 3.  21 
 4.  23 
 
 


